

POT SPOMINOV IN TOVARIŠTVA

Kovačnica prijateljstva in tovarištva

9. maj prihodnjega leta naj bi bil dan, ko bomo dokončno zgradili Pot spominov in tovarištva. Tako bomo prihodnje leto končali večletno prizadevanje in napore vseh nas, da zgradimo okoli Ljubljane zelen pristan, ki bo nudil tudi možnosti za kulturno in telesnokulturno sprostitve.

Pot spominov in tovarištva smo zgradili delovni ljudje in občani ne le s sredstvi ampak tudi z veliko mero prostovoljnega dela, zlasti mladine iz vse Slovenije in tudi Jugoslavije. Pot je tako postala tudi kovačnica prijateljstva in bratstva mladih, ki se je kalilo na mnogih mladinskih delovnih akcijah.

Čaka nas torej še zadnji napor, da namreč Pot zgradimo do roka in dokončamo zadnje kilometre 34 kilometrov dolge Poti spominov in tovarištva.

Trasa letos prebita

Program izgradnje za letošnje leto je bil izredno napet, saj smo morali dokončati dva odseka iz programa leta 1983 ter na novo zgraditi šest odsekov. Poleg tega pa smo do devetega maja 1984 zgradili most preko Ginščice s 150 metri dolgo povezavo s staro traso in stopnice na Ulici bratov Učakar.

Do devetega maja 1984 so bili zgrajeni odseki v izmeri 1120 metrov, do 15. septembra pa še odseki v izmeri 4250 metrov. V delu pa so še odseki: od Koprške ulice do Slovenija avta, od mostu na Fužinah do Litijske ceste in ob Peruzzijski ulici. Ti odseki pa skupaj merijo 2525 metrov. V letošnjem letu naj bi torej zgradili skupaj 7895 metrov Poti spominov in tovarištva.

Z izgradnjo navedenih odsekov bo zeleni pristan okoli Ljubljane zaključen, razen časinskih odsekov, ki bodo zgrajeni po izvedbi cest in objektov, ob katerih poteka PST.

Do otvoritve Poti spominov in tovarištva je potrebno pridobiti tudi uporabna dovoljenja za vse zgrajene odseke PST. Predhodno je potrebno opraviti tehnične prevzeme.

Na vseh odsekih, ki smo jih letos gradili, je poleg Komunalnega podjetja Ljubljana TOZD Komunalne gradnje in Slovenija ceste-Tehnika sodelovalo veliko število mladih iz ljubljanskih srednjih šol, JLA, kadetov IC ONZ, dijakov srednje gradbene šole, OK ZSMS in delavcev organiziranih preko občinskega sveta Zveze sindikatov Ljubljana.

Opravljenih je bilo 37446 delovnih ur, skupaj pa je sodelovalo oziroma delalo 7634

udeležencev. Ocena skupaj opravljenega prostovoljnega dela znaša do danes okoli 5.600.000 dinarjev.

In kako je s sredstvi?

Ker moramo PST dokončati do maja 1985, je bil letos najet premostitveni kredit v višini 23.000.000,00 dinarjev. Na novo je vnešena tudi postavka 4 milijone za ozelenitev. Tako se finančni načrt PST za leto 1984 za ta dva zneska oziroma 70,7 odstotkov poveča in znaša 72.740,55 dinarja. Predvideno je tudi, da bi v leto 1985 prenesli 1.093.000,00 dinarjev.

Pri pripravi izgradnje se povečajo stroški za 73,6 odstotka. Večina sredstev iz povečanja finančnega načrta – posojila gre v direktno stroške izgradnje.

K samoupravnemu sporazumu o financiranju PST je v letu 1984 na novo pristopilo le 67 subjektov. Ker pa je iz različnih vzrokov prenehalo plačevati prispevke za PST kar 60 organizacij in skupnosti, jih plačuje zdaj vsega 57 odstotkov oziroma 754 od 1320.

14. septembra je bilo zbranih vseh sredstev za PST 52.445.970,05 dinarjev, kar je 72,1 odstotek planiranih sredstev za 1984. leto.

Tudi to leto je za odhodke značilno, da so bila sredstva trošena po isti dinamiki, kot so prihajala vplačila. To pa pomeni, da letos ne bi mogli PST dograditi brez premostitvenega kredita, pa čeprav je bila dinamika graditve še hitrejša od 1983. leta.

Ena od sestavin PST je tudi drevored, ki bo predstavljal posebno naravno spominsko obeležje, hkrati pa bodo z njim zagotovljeni optimalni pogoji za namensko rabo PST.

Celotna načrtovana dolžina drevoreda je 25.600 metrov. Do pomladi 1984 smo zasadili drevored v dolžini 12.800 metrov. Skupno je bilo zasajenih 3600 dreves. Zasadili naj bi še 2377 dreves.

Glede na omejena finančna sredstva za izgradnjo PST smo oblikovali dogovor za pristop k zasaditvi drevoreda. Ta dogovor omogoča podpisnikom, da s finančnimi ali materialnimi prispevki ali s prostovoljnim delom prispevajo k zasaditvi drevoreda. Odziv na ta dogovor pa je bil izredno majhen.

Prav je torej, da naši PST damo poleg vsebine tudi videz, ki si ga zasluži in zberemo še manjkajoči denar in fizično moč ter drevesa do 9. maja 1985 tudi zasadimo.

NINA ČOŽ

KS VRHOVCI IN PRIHODNJE SREDNJEOROČNO OBDOBJE

Precej stvari bo treba prenesti

Čeprav je do konca tega srednjeoročnega obdobja še več kot leto dni, že potekajo živahne razprave za pripravo srednjeoročnih načrtov razvoja za obdobje 1986/90. V krajevnih skupnostih so priprave v različnih fazah. Po nekaterih so se šele začeli pripravljati na imenovanje komisij za izdelavo razvojnih načrtov, druge pa delo poteka s polno paro. Ena izmed takšnih KS je tudi na Vrhovcih. Podpredsednika sveta KS in predsednika komisije za pripravo načrta Staneta Berčiča smo vprašali, kako so se pri njih lotili te zapletene in odgovorne naloge.

»Svet krajevnih skupnosti Vrhovci je na seji 12. junija letos imenoval petčlansko komisijo, ki se je takoj lotila dela in že 28. junija je pripravila osnutek smernic ter jih predstavila delegatom skupščine KS, ki so ga podprli«, je uvodoma poudaril Stane Berčič. Sicer pa je osnutek smernic razdeljen na dva dela. V prvem je komisija obdelala trenutni položaj v krajevnih skupnostih na področju gospodarstva, komunalne in prometne infrastrukture, stanovanjske gradnje, družbenih dejavnosti in SLO ter DS. Na žalost niso mogli v celoti uresničiti sedanjega srednjeoročnega načrta in to predvsem zaradi pomanjkanja denarja. Prav tako ni nobenega upanja, da bi planske naloge uresničili do konca prihodnjega leta, to je tega srednjeoročnega obdobja.

Ker je na območju krajevnih skupnosti samo ena temeljna organizacija združenega dela, pa še ta se otepa s težavami, tudi v prihodnje ne pričakujejo velike in hitre gospodarske rasti. Storitvene dejavnosti so sorazmerno dobro razvite saj imajo frizerja, avtolarja, avtokleparja, avtomehnika, mizarja, šiviljo in druge. Nujno pa bi potrebovali mehanika za popravilo akustičnih aparatov in servis gospodarskih strojev. Stanje na območju KS Vrhovci je slabo, saj je od 35 ulic in cest samo šest delno asfaltiranih. Kanalizacijsko omrežje je v glavnem dograjeno na spodnjih Vrhovcih, na zgornjih pa so dela v sklepi fazi. Problem je le v premajni zmogljivosti sedanjega omrežja na spodnjih Vrhovcih. Na področju SLO in DS pa niso uresničili tistih opredelitev, ki se nanašajo na ureditev zaklonišč, zaščite šolskega okoliša in usposodbitve specializiranih enot civilne zaščite.

»V prihodnjem srednjeoročnem obdobju bomo morali«, je nadaljeval Stane Berčič, »reševati tiste ključ-

ne probleme razvoja naše krajevnih skupnosti, ki jih nismo mogli v tem obdobju. Tem nalogam pa se pridružujejo tudi tiste, ki jih bo potrebno reševati zaradi neskladij v razvoju KS in nalog, ki jih bo treba uresničiti zaradi nadaljnjega dviga in razvoja družbenega standarda. Eden najpomembnejših problemov, ki se bodo v prihodnje še bolj zaostriji je problem Mercatorjeve samopostrežne trgovine, ki že zdaj presega svoje zmogljivosti in ne nudi več kakovostnih storitev. Problem bo tudi promet. Glede na to, da so Vrhovci strnjeno naselje je slabo poskrbljeno za var-



Stane Berčič

nost pešcev, ta problem se bo v prihodnje prav gotovo še zaostri. Asfaltirati bi morali več cest, morda kar vse v KS. Pri izdelavi planskih dokumentov pa bomo morali opredeliti namembnost objektov na predvideni lokaciji rekreacijskega centra med gostiščem Pečarič in jezom na Gradaščici. Na podlagi celovite varnostne ocene bomo uresničili naloge kot so idejnopolitično usposabljanje krajanov, obrambna vzgoja šolarjev in mladine, usposabljanje specializiranih in splošnih enot civilne zaščite.

Glede na te usmeritve in glede na omejene denarne možnosti bo nujno med usklajevanjem ovrednotiti in opredeliti prednostne naloge na posameznih področjih. Tako bomo izoblikovali elemente za sklepanje samoupravnih sporazumov ter dogovorov za temelje plana krajevnih skupnosti«, je ob koncu dejal Stane Berčič.



Mercatorjeva samopostrežna trgovina že zdaj ne nudi kakovostne oskrbe, zato je vprašanje, kakšna bo ta v prihodnje

VSE VEČ VEMO O KOROŠKI

Gamsi na razpotju (?)

Kako vsakodnevno življenje tudi vodi stvarnejše poti kot administrativni ukrepi, smo se lahko prepričali tudi med obiskom članov aktivov bralne značke Karla Prušnika-Gašperja 7. oktobra na avstrijskem Koroškem. Okrog sto delavcev iz KIT Ljubljana, Emona-Merkur in Komunalnega podjetja Ljubljana ter pevcev in pevk KUD »Dolomiti« iz Dobrove ter učencev in učenek dobrovske celodnevne osnovne šole »7. maj« se je s prijetnimi vtisi poslovilo od izvirne dežele Slovencev, sedanje avstrijske Koroške. Tako kot rojaki v Borovljah, Kotmari vasi, Velikovecu, Pliberku Železni Kapli in pri Peršmanovi spominski domačiji, s katerimi so se ta dan srečevali in pogovarjali, smo si tudi mi želeli, da bi z odpravo depozita postala naša meja spet za vse resnično najbolj odprta v Evropi. To bi prav gotovo okrepilo njihovo gospodarsko in narodno samozavest.

Prav gotovo se je ta narodnostna volja najbolj boleče odzvala v srcu inž. Pavla Žaucerja, dolgoletnega prijatelja, hrabre-

ga borca, junaka koroškega partizanstva in plodovitega političnega sodelavca Karla Prušnika-Gašperja ter pobudnika Gašperjeve bralne značke. Razkril nam je pota koroškega partizanstva in z veseljem ugo-

tovil, da ima Gašperjevo bralno značko v Sloveniji že nad 2500 delavcev in delavk ter šolarjev.

Udeleženci poti po Koroški so se ob pomnikih koroških partizanov poklonili njihovemu spominu z besedo in pesmijo. V Pliberku so v pogovoru s podpredsednikom Zveze koroških partizanov in predsednikom koroškega partizanskega pevskega zbora ter politikom in gospodarstvenikom Lipejem Kolenikom, spoznali sedanji politični in gospodarski položaj Slovencev onstran Karavank.

Vsem je bilo posebno ljubo srečanje s Karlovo vdovo Miro Prušnik in njunima otrokoma Reziko in Danilom. Prušnikovi si želijo, da bi tudi med koroškimi Slovenci zaorala ta bralna značka tako plodovito brazdo, kot v Sloveniji.

Ker so prav prebivalci naše občine posebno živo povezani s koroškimi Slovenci, so sestavili poslanice zvezam slovenskih organizacij v Celovcu in odboru bralne značke na Ravnah. Prebral jih je predsednik aktiva Gašperjeve bralne značke v Ljubljani Bine Otorepec in z njimi sporočil, da bomo še okrepili vez z rojaki na Koroškem.

STANE JESENOVEC



V imenu aktivov Gašperjeve bralne značke je Bine Otorepec izročil Miri Prušnikovi spominsko majolko.